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I 0083/2024 (DDI) 

Interpellation Christine Rütti (SVP, Balsthal): Vorfall vom 31. März 2024 (15.05.2024)  

 

Aufgrund des bekannten Vorfalles in Gerlafingen vom 31. März 2024 mit Polizeieinsatz («Erit-

rea-Demonstration») wird der Regierungsrat beauftragt, folgende Fragen zu beantworten: 

1. Seit wann war den Solothurnischen Behörden bekannt, dass eine regimetreue Eritrea-

Gruppe eine Veranstaltung in Gerlafingen plant, resp. durchführen wird? 

2. Warum wurde die Veranstaltung nicht präventiv verboten? 

3. Werden solche Veranstaltungen im Kanton Solothurn zukünftig verboten? Falls nein, 

weshalb nicht? 

4. Wie viel kostete der Polizeieinsatz? 

5. Gab es Personen- und oder Sachschäden? Falls ja, in welcher Höhe und welcher Art? 

6. Wer bezahlt den Einsatz und wer bezahlt die Schäden?  

7. Wird haftpflichtrechtlich Regress genommen? Falls ja, auf wen? Falls nein, weshalb nicht?  

8. Wie viele Eritreer und Eritreerinnen haben Wohnsitz oder Aufenthalt im Kanton Solo-

thurn mit welchem Aufenthaltsstatus? 

9. Beabsichtigt der Kanton Solothurn, den Aufenthaltsstatus der Eritreer und Eritreerinnen 

nach dem Vorfall vom 31. März 2024 – z.B. auch nach dem Gesichtspunkt der Regimetreue 

– zu überprüfen? Falls nein, warum nicht? 

10. Wie viele Gelder wurden in den letzten 10 Jahren von Eritreerinnen und Eritreern aus 

dem Kanton Solothurn nach Eritrea überwiesen?  

11. Mit Mail vom 16. April 2024 weigerte sich die zuständige Regierungsrätin, die zuvor mit 

Mail gestellten Fragen der Interpellantin zu beantworten. Aus welchen Gründen wurde 

das Auskunftsrecht der Interpellantin als Kantonsrätin nach § 30 des Kantonsratsgesetzes 

eingeschränkt? 

12. Bis dato lautete die Empfehlung des Regierungsrates dahin gehend, unbürokratisch ein 

Mail zu schicken, um Fragen beantwortet zu erhalten. Wie begründet der Regierungsrat 

den nun offenbar vollzogenen Paradigmenwechsel? 

 

Begründung 15.05.2024: Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Christine Rütti, 2. Thomas Wenger, 3. Kevin Kunz, Richard Aschberger, 

Matthias Borner, Roberto Conti, Markus Dick, Tobias Fischer, Thomas Giger, Walter Gurtner, 

Beat Künzli, Adrian Läng, Andrea Meppiel, Jennifer Rohr, Werner Ruchti, Philippe Ruf, Silvia 

Stöckli (17) 


